

上饶市水利局(函)

水利议字〔2022〕2号

分类：A

关于市五届人大二次会议 第49号建议的答复

吴卫国代表：

您在市五届人大二次会议提出的《关于加快推进农村水系综合整治、助力乡村振兴的建议》（第49号）收悉。根据市政府办公室《关于印发政府系统市五届人大二次会议代表建议、市政协五届二次会议提案办理责任分工的通知》（饶府办字〔2022〕26号）要求，该建议由我局主办，市农业农村局会办。我们均高度重视，认真开展了调查研究，现根据承办情况向您答复如下：

一、建议内容

加快推进农村水系综合整治，助力乡村振兴。一是通过农村水系连通，逐步恢复河湖、塘坝、湿地等各类水体的自然连通；二是通过河道清障，集中开展“四乱”整治，逐步退还河湖水域生态空间；三是通过清淤疏浚与岸坡整治，恢复河道功能，提高河道、沟渠的行洪排涝能力，增强水体流

动性，改善水质。

二、问题解决措施

一是积极争取水系连通试点工程。水系连通及水美乡村建设是水利部 2022 年开展的一项试点工程，我市已于 2020 年、2021 年组织有实施条件的县（市、区）编制水系连通工程实施方案，因各种原因，未争取到江西省试点名额，2022 年我局将继续组织推进相关工作开展，积极争取试点名额。

二是常态化开展河湖“清四乱”行动，2020 年 9 月，市水利局印发《上饶市河湖“四乱”常态化规范化管理规定》（饶水建管字〔2020〕3 号），持续深入开展“清四乱”专项行动，通过现场巡查、卫星遥感监控、无人机巡查等多种方式，切实加强日常巡查，做到“四乱”问题早发现、早报告、早制止。同时，结合河湖圩堤管理范围内房屋整改、妨碍河道行洪突出问题排查整治、河湖岸线利用项目清理整治等作，进一步规范河湖管理范围内水事活动，逐步退还河湖水域生态空间，打造健康美丽河湖。三是积极推进河道清淤疏浚，2022 年已批复 7 个河道清淤疏浚项目，清淤工程量约 70 万立方，总长约 32km，解决了部分河道存在的淤塞萎缩、水污染严重、水生态恶化等突出问题，恢复了河湖功能，改善了人居环境。

下一步，我市将继续做好河道清淤疏浚工作，同时结合中小河流治理及五河治理工程建设，进一步恢复和提升河道功能，确保河水干净、河道畅通。

以上答复，不妥之处，请批评指正！

上饶市水利局

2022年5月30日

抄 送：市人大常委会选任联工委、市政府督查室

联系人：王永庆 市河道湖泊管护中心主任

联系电话：13970307951